Scenariusz lekcji języka polskiego w klasie VI

Prowadząca: Katarzyna Smagieł- Dwojak

Temat : Epika… pojęcie znane i nieznane.

Cel główny lekcji: utrwalenie poznanych dotychczas pojęć związanych z epiką.

Cele operacyjne lekcji:

Uczeń:

· zna pojęcia związane z epiką (opowiadanie, baśń, legenda, bajka, powieść, narrator, bohater, świat przedstawiony, fabuła, akcja, watek)

· łączy terminy z ich definicjami

· wskazuje różnice między epiką a liryką 

· podaje przykłady utworów należących do wymienionych na lekcji gatunków epickich

Formy pracy:  praca z całą klasą, praca w grupach

Metody pracy:  gra

Środki dydaktyczne:  podręcznik „ Między nami kl.VI”, Słowniki terminów literackich, karty do gry

Przebieg lekcji:

1. Przypomnienie poznanych pojęć związanych z epiką. Podanie ich definicji.

2. Wykonanie ćwiczenia z podręcznika ( ćw.1str. 175).

3. Podanie przykładów utworów należących do wymienionych gatunków epickich.

4. Podział klasy na zespoły. Rozdanie kart. Wyjaśnienie reguł gry.

* gra służy utrwaleniu i zapamiętaniu pojęć z zakresu epiki i ich definicji. Na kartach 

   do gry znajdują się osobno pojęcia i ich definicje. Pocięte karty uczniowie układają napisami 

         do dołu. Następnie kolejno odkrywają poszczególne karty, dobierając je w pary. Jeżeli

         wylosowana karta okaże się nieprawidłowa, wraca na swoje miejsce. 

         Wygrywa ta osoba, która zgromadzi najwięcej prawidłowo dobranych par.

KARTY DO GRY*

	OPOWIADANIE


	BAŚŃ

	LEGENDA


	POWIEŚĆ



	NARRATOR


	BOHATER



	FABUŁA


	AKCJA



	WĄTEK


	BAJKA



	ŚWIAT PRZEDSTAWIONY


	Krótki pouczający utwór, zwykle wierszowany, którego bohaterami są najczęściej zwierzęta; opowiedziana 

w nim historia służy do przekazania jakiejś uniwersalnej wartości

	Opowieść odwołująca się do faktów 

i realiów określonego regionu i jego społeczności, związana często 

z historycznymi postaciami, zdarzeniami 

i miejscami, zawierająca elementy fantastyczne


	Opowieść ściśle związana z ludowym sposobem widzenia świata; jej głównymi cechami są: niezwykłość, nadanie przyrodzie cech i zachowań ludzkich, wyrazisty podział na dobro i zło

	Niewielki utwór prozatorski, zazwyczaj jednowątkowy o swobodnej budowie
	Obszerny, wielowątkowy utwór prozatorski, jego cechą charakterystyczną jest bogactwo świata przedstawionego: zdarzeń, bohaterów, itp.



	Fikcyjna postać, której losy, działania odgrywają jakąś rolę w utworze, np. wytyczają bieg jednego z wątków


	Osoba opowiadająca o wydarzeniach

	Dający się wyodrębnić ciąg zdarzeń skupionych wokół jednej lub kilku spośród bohaterów
	Wszystko, co zostało ukazane w utworze: fabuła, bohaterowie, zdarzenia, opisy, wątki, itp.



	Ciąg zdarzeń w utworze literackim, powiązanych ze sobą związkiem przyczynowo –skutkowym, stanowiących rezultat celowego postępowania bohaterów


	Całość zdarzeń przedstawionych

w utworze; składa się ze wszystkich wątków: głównego, pobocznych 

i epizodycznych oraz wydarzeń, które

 nie należą do akcji utworu: wspomnień, retrospekcji


* karty opracowane z wykorzystaniem definicji z podręcznika „Między nami”

